

□据 新华社

一边是农村蔬菜收购价“跳水”，一边却是城市零售市场菜价“高企”。最近一段时间，全国一些省市出现“种菜赔、买菜贵”的“迷局”，这一怪象在“菜地”和“菜摊”的供应链两端同时出现，暴露出“流通强势、生产弱势”的困局。



(新华社发)

种菜赔 买菜贵 迷局如何破解？！

——对部分省市蔬菜从“菜地”到“菜摊”的价格追踪

1 芹菜地头卖一毛超市卖一块：种菜赔 买菜贵

五分钱一斤的大白菜，八分钱一斤的卷心菜，一毛钱一斤的芹菜……短短几个月里，一些省市部分品种蔬菜收购价如坐“过山车”一般大跌或滞销。

在郑州市中牟县明山庙芹菜交易市场，菜农王丰阁告诉记者，去年芹菜价格同期能卖到每斤五六毛，现在八分钱一斤都不好卖，每亩芹菜只能卖1000元左右，而不算人工，成本就高达2000元，菜农损失惨重。

与王丰阁有相同遭遇的还有郑州市惠济区古荥镇菜农岳小晨。“莴笋每斤现在只能卖到一毛二左右，每亩地收入还不够成

2 “迷局”背后：生产弱势 流通强势

一些地方蔬菜出现“价跌卖难”现象，首先是因为种植面积扩大、结构失衡和集中上市。据中牟县农业局园艺站王肖峰介绍，由于去年行情好，今年全县芹菜种植面积近2万亩，增加了至少20%。郑州市惠济区古荥镇张庄村村委会主任岳百顺说，去年村里莴笋种植约200亩，今年种了300亩。

有“山东南菜园”之称的苍山县县长王晓军说，一些乡村干部“情况不明决心大，心中无数点子多”。去年，白菜价格已经到了历史高位，结果有些地方还在发放补贴，鼓励扩大种植面积。

不仅如此，“迷局”背后隐藏的更大症结是，从“菜地”到“餐桌”过程中，存在着“流通强势、生产弱势”的潜规则，高企的物流成本、中间环节多且层层加价、销售成本上涨、

3 “市长负责制”不是口号 “菜篮子”考验调控能力

记者调研发现，打破“种菜赔、买菜贵”的怪圈，对各级政府调控能力是个考验，需要多管齐下，让“菜篮子”市长负责制真正硬起来。

河南省农业厅经济作物推广站陈彦峰认为，从源头看，多数菜农依赖上年度产销基本面的生产决策极易导致盲目扩种，而以散户为主的蔬菜种植模式，要准确统计供给信息很困难，应通过土地流转扶持蔬菜合作组织，实行规模经营，从源头实现供需信息对接，增强菜农定价的话

本。”他说。

山东一些地方的情况大体相似。在济南市历城区唐王镇，一斤洋白菜地头收购价最低时只有八分，即使这样，收购商来得还是很少，一些菜农干脆任由这些辛苦种植的蔬菜抽薹疯长。

农业部“全国农产品批发市场信息网”最新监测数据显示，4月16日至22日，全国286家产销批发市场19种蔬菜平均价格为每公斤2.30元，环比下降13.5%，同比下降25.8%。其中蒜薹、青椒、莴笋、油菜和洋白菜环比降幅最大，分别下降30.0%、23.1%、18.2%、15.2%

和14.5%。

然而，在超市、农贸市场等零售市场，菜价另一头连着的消费者，对当下蔬菜收购价和批发价大幅“跳水”，感受并不明显。

同样是在郑州，在城郊的中牟县芹菜跌至每斤0.1元仍然滞销的情况下，市区的一些超市，芹菜价格却仍在1元左右运行。从产地到零售市场，经过了短短30多公里的距离，芹菜的价格却涨了10倍。

在北京南锣市口辰星菜市场，正在买菜的李大妈说：“都说最近菜价跌得厉害，可我买菜时怎么感觉不明显呢？菜价仍然不便宜。”

滞留费用高。

同时，流通的中间环节多，层层加价。山东省蔬菜协会秘书长孙继祥说，蔬菜从田间地头到超市这中间有多个环节，每一个环节都加价不少，这也是导致蔬菜到消费者手中价格过高的原因。

此外，开展“农超对接”仍面临许多困难。山东家家悦集团董事长王培桓说，由于蔬菜种植组织化和规模化程度低，与超市采购多样化需求存在矛盾，大多蔬菜只能通过中间菜贩子集中收购，几经倒手才被送进超市，增加了成本。

部分超市、流通企业和蔬菜零售商认为，高房价拉高了经营场所租金，人工费、摊位费也上涨，加之税费繁多，让零售环节对调低菜价保持谨慎态度，“价低风险大，还不如不卖”。

■相关链接
**专家表示
菜价流通成本占七成**

□据《河南商报》

25日，国家发改委就当前物价形势举办内部座谈会，会上谈到菜价高企使市民生活压力增加，但菜价太低则让农民利益受损。与会专家普遍认为，目前国内流通成本太高，国内流通体制亟待改革。

中科院研究员汪同三表示，中国流通业费用的几个数字让人震惊，全世界82%的收费公路在中国，流通成本占50%~70%，成本太高。

国家发改委宏观经济研究院预测部主任吴晓求表示，国内农产品生产价格素来都是“涨很难、跌很快”，农民是弱势群体，在中间商面前缺乏谈判能力，中间商通过渠道来牟利，最后通过层层加价到了餐桌上价格就高了很多。目前解决问题的措施就是要降低流通费用，他表示，目前在一些城市，已经有了农产品直接与超市对接的举措，但是因为庞大利益集团存在，现在规模还很小，难以推广开。

国家信息中心预测部主任范剑平举例称，中国的物流交通组织方式太落后，运输能力有40%是空载状态，经常出现的情况是出去时超载，回来时空载。中国的物流成本要比世界平均水平高1倍~2倍。



4月25日，在中牟县明山庙批发市场，菜农等待销售芹菜。
(新华社发)